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A komposzt

A komposzt szervesanyagok aerob 
bomlása során keletkező földszerű 
anyag. A komposztálódás folyamata 
során a friss szervesanyag mezofil és 
termofil hőmérsékleti fázison megy 
keresztül, miközben tartós humusz-
formák alakulnak ki. A komposztla-
kó rovarok (pl. aranyos rózsabogár 
lárvája, ászkafajok) nemcsak a nö-
vényi maradványok aprítását végzik, 
hanem a kórokozó szaporítóképle-
tek elfogyasztásával azok megsem-
misítését is. A komposztálódás so-
rán a komposzthalom felmelegszik, 
a megfelelő hőmérséklet hozzájárul 
a kórokozók és a gyommagvak élet-
képességének csökkenéséhez.

A komposztok alapanyagai válto-
zatosak: kizárólag növényi eredetű 
alapanyagokból (legtöbbször tele-
pülési zöldhulladékból, gallyakból, 
fűkaszálékból, helyi élelmiszeripari 
hulladékból, pl. törkölyből) készül a 
zöldkomposzt. Állati trágya is kom-
posztálható, ezt trágyakomposzt-
nak, vagy komposztált trágyának 
nevezzük, és nem azonos az érett 
szervestrágyával. A gombaterme-
lés letermett termesztőközege is 
komposzt alapanyag, a letermett 
csiperkegomba-komposzt azonnal 
felhasználható, de a laskagomba ter-
melés közege, a beoltott szalmabála, 
különösen gyümölcsültetvénybe 
történő kijuttatás előtt komposztá-
landó, ne feledjük, a laska farontó 
gomba! A szennyvíziszapkomposzt 
szennyvíziszap és nagy mennyiségű 
növényi alapanyag, többnyire szal-
ma vagy települési zöldhulladék ke-
verékének komposztált végtermé-
ke, de a szennyivíziszapból készült 

komposzt ökológiai termelésben 
nem használható fel. Trágyagiliszták, 
elsősorban a vörös trágyagiliszta (Ei-
senia fetida) felhasználásával készül 
a gilisztakomposzt.

A komposztokat elsősorban ta-
lajjavító anyagként használják, bár 
jellegüktől függően valamennyi 
tápanyagot is szolgáltatnak. Táp
anyagtartalmuk alacsony, 55-70% 
szárazanyagtartalom mellett a 
szárazanyagra vetítve 0,5-1,8% nitro-
gén-, 0,4-1% P2O5-, 0,6-1,8% K2O-tar-
talom jellemző. A komposztokban a 
nitrogén szerves kötésben található, 
mikrobiológiai tevékenység ered-
ményeképpen mineralizálódik a nö-
vények számára felvehető nitrogén. 
A komposztált állati trágya nitrogén-
szolgáltató képessége lényegesen 
nagyobb, mint a kizárólag növényi 
alapanyagokból készült komposzté, 
de ezek között is van jelentős kü-
lönbség: ugyanazon növényi alap-
anyag esetén van szezonális ingado-
zás, egyébként pedig anyagfajtától 
függ. Legkevesebb nitrogén a faké-
regkomposztból várható. Általános-
ságban elmondható, hogy a kom-
poszt nitrogéntartalmának 0-25%-a 
mineralizálódik, válik felvehetővé 
a kijuttatás első évében, ami nem 
sok, de ha figyelembe veszük, hogy 
kijuttatott komposzt mennyisége 10-
25 t/ha, összességében a kijutattott 
tápanyagok mennyisége is jelentős.

A biointenziv 
zöldségtermesztés 

technológiai jellemzői

Világszerte és itthon is terjednek 
az ökológiai gazdálkodás és a re-
generatív mezőgazdaság alapelve-

it alkalmazó kertészetek: ágyásos 
rendszerben, szabadföldön és a 
hideghajtatás körülményei között, 
nagy mennyiségű zöldkomposzt 
felhasználás mellett évente akár 
2-3 kultúrát betakarítva tipikusan 
friss piacra termelnek. A hazai Fa-
cebook-csoportjuk „Biointenziv 
zöldségtermesztők” néven talál-
ható meg. Ezek a gazdaságok rö-
vid ellátási lánc mentén piacra, 
vagy dobozrendszerben állandó 
fogyasztóknak termelnek, éppen 
ezért elvárt, hogy az év nagy részé-
ben, márciustól az év végéig folya-
matosan többféle zöldség legyen 
szedhető. Állandó, 80 cm széles 
ágyásokat alakítanak ki, amelyeket 
nem taposnak. A talajt nem forgat-
ják, ha szükséges ásóvillával lazít-
ják, a felszínére minden szezonban 
érett zöldkomposztot terítenek, 
ezen felül pelletált szervestrágyát 
juttatnak ki. A nemzetközi gyakor-
latban azonban ásásmentes inten-
zív kertészek (pl. Charles Dow-
ding, a videómegosztó portálon 
elérhető videóit ajánljuk) gyakran a 
komposzton kívül nem használnak 
semmilyen további tápanyagot. A 
hazai kertészetek azonban használ-
nak kiegészítő trágyázást: pelletált 
trágyát, káliumigényes növények 
esetén káliumszulfátot, eseten-
ként lombtrágyaként keserűsót és 
mikroelemtrágyát. Az MNVH által 
támogatott on-farm kutatásunk-
ban ezért arra kerestük a választ, 
szükséges-e nagy mennyiségű 
komposzt használata esetén kiegé-
szítő trágyázás vagy a tápanyagok 
feltáródását segítő mikrobiológiai 
készítmény használata, vagy ele-

Középpontban a komposzt
Allacherné Szépkuthy Katalin, dr. Tóth Ferenc
Ökológai Mezőgazdasági Kutatóintézet, Budapest 

Az talán közismert, hogy az ökológiai termelés egyik központi eleme a komposzthasználat. Hogyan illeszthető 
be a komposzthasználat egy árutermelő zöldségkertészet mindennapi gyakorlatába, milyen eredetű komposztból 
milyen mennyiséget és ezen kívül milyen egyéb tápanyagszolgáltató termésnövelő anyagot kell használni, illetve 
ezekből milyen ütemben mennyi tápanyag szabadul fel? Cikkünkben komposzthasználathoz kapcsolódó kérdé-
seket járunk körbe.
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gendő tápanyag szabadul-e fel a 
komposztból.

Az on-farm kutatás 
paradicsomban

Kísérleteinket 2021-ben végeztük 
a Nógrád megyei Terényben, a Ma-
gosVölgy Ökológiai Gazdaságban. A 
gazdaság 2017 óta műveli a terényi 
területeket. Technológia szerint az 
ágyásokra 36 kg/m2 mennyiségben 
egy közeli komposzttelepről szár-
mazó zöldkomposztot juttatnak ki, 
amelyet a nagy tápanyagigényű nö-
vények esetén 0,52 kg/m2 pelletált (a 
hazai gyakorlatban gyakran használt 
4% N, 6% P2O5, 3,5% K2O tartalmú, 
hazai gyártású Biofer Natur Extra) 
baromfitrágyával egészítik ki.

A kísérlethez nagy tápanyagigényű 
tájfajta paradicsomot választottunk. 
A Herencsény tájfajta erőteljes nö-
vekedésű, egészséges állományt al-
kotó, hatalmas, akár 1 kg-os bogyó-
kat termő, kifejezetten jóízű fajta (1. 
kép). 

Bár az állományt fóliasátorba ül-
tettük ki, a kiültetés egy kora tavaszi 
kultúra, a spenót betakarítása után, 
és számítva a késő tavaszi fagyokra 
meglehetősen későn, csak május 
utolsó dekádjában történt meg, sa-
ját nevelésű palántákat felhasználva. 
A paradicsom tenyészidőszaka így 
meglehetősen rövid, mindössze 4,5 
hónap lett.

A spenót lekerülése előtt bővített 
talajvizsgálatot végeztünk. Agyagos, 
50 KA számmal jellemezhető a talaj. 
Mésztartalma 6%, humusztartalma 
5%, a foszfortartalom igen magas, 
1000 mg/kg feletti, a káliumellátott-
ság is igen jó, 700 mg/kg. A talajvizs-
gálati eredmények alapján nemcsak 
arra voltunk kíváncsiak, hogy men�-
nyi kiegészítő trágyázásra van szük-
ség, hanem arra: szükség van-e egy-
általán kiegészítő trágyázásra?

A kísérletbe mikrobiológiai ter-
mésnövelő anyagokat is bevontunk. 
Trichoderma asperellum T34 (EP 
1400586 B1 illetve CECT No. 20417 
illetve NCAIM 200/2015) törzsét tar-
talmazó termék a talajból fertőző 
gombák életterét elfoglalva, a talaj-
ból fertőző kórokozó gombák (pl. 
Sclerotinia, Pythium, Fusarium, 
Phytophthora) közvetlen parazitálá-
sával elősegíti a gyökérzet egészsé-

ges fejlődését, így növelve a termés 
mennyiségét, valamint cellulózbon-
tó tulajdonságával hozzájárul a talaj 
szervesanyagaiban kötött tápanya-
gok felvehetővé tételéhez. A Bacillus 
amyloliquefaciens I-4995 és I-4996 
törzseit tartalmazó, kereskedelmi 
forgalomban kapható termék emeli 
a talaj nitrogéntartalmát, támogatja 
a foszfor feltáródását, serkenti a nö-
vény növekedését a növényi hormo-
nok kibocsátásán keresztül, elfoglal-
ja a helyet kórokozók (Rhizoctonia, 
Pythium, Alternaria és Fusarium) 
elől. 

Kezeléseink a következők voltak: 
1.	 Zöldkomposzt a megszokott 

mennyiségben, a palánták be-
ültetése mikrobiológiai kezelés 
nélkül

2.	 Zöldkomposzt + ½ adag Natur 
Extra baromfitrágya (0,26 kg/
m2) 

3.	 Zöldkomposzt + 1 adag Natur 
Extra baromfitrágya (0,52 kg/
m2)

4.	 Zöldkomposzt + ½ adag Natur 
Extra baromfitrágya (0,26 kg/
m2) a palánták beültetése mikro-
biológiai kezelés után (Bacillus 
amyloliquefaciens)

5.	 Zöldkomposzt + ½ adag Natur 
Extra baromfitrágya (0,26 kg/
m2), a palánták beültetése mik-
robiológiai kezelés után (Tricho-
derma asperellum)

6.	 Zöldkomposzt + ½ adag Natur 
Extra baromfitrágya (0,26 kg/
m2), a palánták beültetése mik-
robiológiai kezelés után (Bacil-
lus amyloliquefaciens + Tricho-
derma asperellum)

A Herencsényi tájfajta paradicsom
állományban a parcellák kitűzése 
és a kezelésekhez tartozó anyagok 
kijuttatása 2021. május 21-én tör-
tént. A későbbiekben fejtrágyázást 
vagy lombtrágyázást nem végez-
tünk. A paradicsomot 1 szárra met-
szettük. Az első szedésérett termés 
megjelenéséig általános növénye-
gészségügyi felvételezésekre került 
sor heti rendszerességgel, illetve 
nyomon követtük a növények fejlő-
désének jellegzetességeit. A para-
dicsomállomány a tenyészidőszak 
során egyenletesen fejlődött, végig 
egészségesnek volt tekinthető, a ke-
zelések között különbségeket nem 

észleltünk. Gazdasági kockázatot 
jelentő mértékben károsítók tevé-
kenysége nem volt tapasztalható. 
Az első szedésérett termés megjele-
nésétől már csak a bogyók mennyi-
ségi és minőségi vizsgálatára szo-
rítkoztunk. Minden növény egyedi 
jelölést kapott, és hetente egyszer 
leszedtük és egyedileg értékeltük az 
összes szedésérett bogyót. A parcel-
lahatárokon található növényeket 
külön megjelöltük, hogy az elem-
zéseket határnövényekkel együtt 
és a határnövényeket kizárva is el-
végezhessük. A bogyókon 0-tól 5-ig 
terjedő skálán értékeltük az élettani 
(repedés, zöldvállasság, érési egye-
netlenség, bibepontzáródási rend
ellenesség, parásodás), a kórtani 
(fehérpenészes, szürkepenészes, fi-
toftórás, alternáriás és baktériumos 
rothadás, baktériumos parásodás) 
és az állattani eredetű károsodáso-
kat (hernyótól vagy csigától eredő 
rágásnyomok, poloska-, kabóca-, 
tripsz- és atka-szívásnyomok). A se-
lejt bogyók aránya elenyészően ki-
csi volt (1% körüli), ami figyelemre-
méltóan kedvező eredmény ennél a 
befőzési típusú, kifejezetten nagy-
bogyójú fajtánál (akár egy kilogram-
mot is meghaladhatja az egyedi bo-
gyótömeg (1. táblázat). A kezelések 
között se mennyiségi (kg/parcella), 
se minőségi különbségeket (bogyó-
méret-eloszlás, élettani, kórtani és 
állattani eredetű károsodások) nem 
mutattak az elemzések.

Összességében a 12 kg/m2 termés, 
tekintettel a rövid tenyészidőszakra 

1. kép Herencsényi tájfajta
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(kiültetéstől az állomány felszámo-
lásáig mindössze 4,5 hónap telik el) 
elfogadható. Ki kell emelni ugyan-
akkor, hogy az egyes növények 
terméseredménye nagyon szórt, 3 
és 10 kg/tő között. Ez a tájfajtákra 
jellemző heterogenitásnak tudható 
be. A Herencsényi tájfajta piacképes 
bogyó-kihozatala nagyon kedvező 
volt (2. kép). 

A kísérlet igazolta azt a megálla-

pítást, hogy a többéves komposzt-
használat olyan talajtermékenységet 
– ideértve a magas szervesanyagtar-
talmat és a szervesanyag folyamatos 
bontását eredményező mikrobioló-
giai talajéletet – biztosít, amely nem 
teszi szükségessé sem a további ki-
egészítő tápanyag-utánpótlást, sem 
talajélet-serkentő mikrobiológiai ter-
mék használatát. Ne feledjük, itt a ta-
laj 5%-os humusztartalommal bír, és 
nem forgatják, csak lazítják, nem ke-
verik össze a különböző talajrétegek-
ben élő gombákat és baktériumo-
kat, és nem szaggatják szét a talajban 
élő gombák szövedékét. Ezen felül 
a folyamatos vízellátást biztosító 
csepegtető öntözés nemcsak a para-
dicsom vízellátását biztosítja, hanem 
a talajban zajló mikrobiológiai folya-
matokat, így a tápanyagok minera-
lizációját is támogatja. Kiemelendő 
ugyanakkor a talaj igen magas fosz-
fortartalma, ami hosszútávon prob-
lémát okozhat, akadályozhatja egyes 
mikroelemek, így a cink felvételét. A 
komposzt kiegyenlítetten tartalmaz-
za a főbb makroelemeket, amelye-
ket azonban a kertészeti növények 
nem ugyanolyan arányban használ-
ják fel, több év alatt több nitrogént 
és káliumot vesznek fel, ezáltal idő-
vel a foszfor aránya megnő. A káli-
umot viszonylag egyszerű pótolni 
(káliumszulfát használható), de nit-
rogént csak biológiai úton megköt-
ve vihetünk be a rendszerbe. Éppen 
ezért lenne indokolt – még az inten-
zív kertészetekben is – kifejezetten 

nitrogéngyűjtő növények ültetése/
vetése, ahogyan ezt a 2022. január 

1-től alkalmazandó új öko rendelet e 
termelés esetén is előírja.

2. kép A legtöbb bogyó a 200-300 és a 300-
400 g közötti mérettartományba tartozott, 
de 1000 g feletti bogyókat is szedtünk 

Bogyók tömege
(g) Zöldkomposzt

Zöldkomposzt +  
½ adag 

baromfitrágya

Zöldkomposzt +  
1 adag 

baromfitrágya

Zöldkomposzt + ½ 
adag baromfitrágya 
+ Bacillus amylo-

liquefaciens

Zöldkomposzt + ½ 
adag baromfitrágya 

+ Trichoderma 
asperellum

Zöldkomposzt + ½ 
adag baromfitrágya 
+ Bacillus amylo-

liquefaciens + 
Trichoderma 
asperellum

0-100 13 19 16 17 17 13
101-200 64 98 74 88 73 72
201-300 132 153 158 155 164 136
301-400 170 175 153 143 134 134
401-500 118 110 88 96 93 95
501-600 39 38 50 39 42 59
601-700 27 21 25 18 30 37
701-800 11 10 10 18 17 9
801-900 6 4 7 7 4 5
901-1000 4 2 5 2 2 2
1001-1100 1 0 1 2 1 1
1101-1200 0 0 0 0 0 0
1201-1300 1 0 0 0 0 0

1. táblázat A paradicsombogyók méreteloszlása valamennyi szedés eredményét összesítve (db)

AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A 
TANÁCS (EU) 2018/848 RENDE-
LETE (2018. május 30.) az öko-
lógiai termelésről és az ökológiai 
termékek jelöléséről, valamint a 
834/2007/EK tanácsi rendelet ha-
tályon kívül helyezéséről
1.9.2. A talaj termőképességét és 
biológiai aktivitását az alábbiak 
szerint kell fenntartani és növelni:
a) a legelő vagy évelőtakar-
mány-termő parcellák kivételével 
többéves vetésforgó használatá-
val, ami vonatkozik a kötelező hü-
velyesekre – mint a vetésforgóban 
használt fő- vagy takarónövényre 
– és más zöldtrágyanövényekre is, 
b) az üvegházak, illetve a takar-
mányoktól eltérő évelő növé-
nyek esetében rövid tenyész-
idejű zöldtrágya-növények és 
pillangósvirágúak használatá-
val, továbbá a növények sok-
féleségének felhasználásával, 
valamint 
c) minden esetben az állati szerves 
trágya vagy az ökológiai – mind-
két esetben lehetőség szerint kom-
posztált – szerves anyag alkalma-
zásával.
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Utóvetemény-hatás

A paradicsom lekerülése után a 
parcellakiosztást és a kezeléseket 
meghagyva őszi fokhagyma került 
az ágyásokba (3. kép). A kezelése-
ket, így a mikrobiológiai kezelése-
ket, illetve a baromfitrágya kijut-
tatását ismételten elvégeztük. Az 
állományban további kezelések 
– egy tavaszi gyomlálás kivételével 
– nem történtek. A fokhagymát kö-

vetkező év június elején szedtük fel. 
A termést a fokhagymák tömegét, 
átmérőjét és a gerezdek számát fi-
gyelembe véve értékeltük (4. kép). 
Szignifikáns különbséget a keze-
lések között most sem tudtunk ki-
mutatni, ami megerősítette azt a kö-
vetkeztetésünket, hogy rendszeres 
komposztkijuttatás mellett nincs 
szükség kiegészítő trágyázásra vagy 
mikrobiológiai talajoltó készítmé-
nyek használatára.

*
Vizsgálatainkat tovább folytatjuk, 

alacsonyabb humusztartalmú tala-
jokon, kifejezetten a nitrogén-után-
pótlás kérdését, a felvehető nitro-
gén mennyiségét vizsgálva, külön-
böző tápanyagutánpótlás stratégiák 
esetén. 

(Fotó: 1-2. kép Boziné Pullai Krisztina,  
3-4. kép Allacherné Szépkuthy Katalin felvétele)

n

3. kép Áttelelő fokhagymaállomány a 
paradicsom után

4. kép A gerezdszámok tekintetében sem volt szignifikáns különbség a kezelések között 
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EasyShift - hidraulikus
mélységállítás munka
közben

magas önsúly a stabil 
munka érdekében

kitűnő egyengetés

REBELL -profi line- 
A rövidtárcsa akár 
18 cm mély 
talajműveléshez


